

адресата не находили. До самой его смерти. Мое сердце сжимается от боли: я представляю, какая это была казнь для человека, ежедневно встречающего смерть и не имевшего возможности получить поддержку от самых ему дорогих. Во мне теплится надежда: может, он все же получил какие-то вести о нас через своих родителей. Они жили гораздо ближе к фронту, а мама им тоже писала.

Как воспринимал войну мой отец – рядовой инженер, глава большого семейства, положительный и степенный человек? Конечно, как бедствие, губящее страну и людей, как неразумную трату человеческих ресурсов. «Может быть, на этом кончится драка», отмечает он в одном из писем. Какая емкая оценка! Кто-то затеял эту ненужную людям войну, оторвал от дела, от семьи, нарушил налаженный ход жизни. «Соскучился по дому, по своей прежней работе. Вот уже второй год, и уже чувствую, что забыл свою специальность. Пошел второй год, как Вас не видел. Дети, наверное, здорово подросли». В письме мамы есть ответ: «Большие стали, хорошие. Дети просят написать, что очень соскучились». Нет в письмах с фронта никакой патриотической патетики, тем более политики. Но уверенность отца в том, что без его участия не развяжется этот узел всенародной беды (Если не я, то кто же!) поднимает его на пьедестал защитника не только своих близких, но всей России.

На шестидесятую годовщину Великой Победы я отправилась на Украину поклониться отцовской могиле. Я давно не была здесь – события последних лет не благоприятствовали, и Украина, такая родная, такая близкая, стала другим государством. В душе тревога: как-то выглядит сейчас место упокоения отца? На воинском кладбище звенящая тишина. Кипарисы и ели взметнули вершины в небо, зелень газона и яркие пятна тюльпанов. Воздух, благоухающий по-южному: цветут каштаны, сирень. У ног воина, склонившего над могилой голову, охажки цветов. Я нахожу на плите в длинном перечне имен нашу фамилию: «Здравствуй, отец!». Как выразить в словах нахлынувшие чувства: и боль, и благостное умиротворение. Я кланяюсь братской могиле. Я кланяюсь украинской земле, украинцам, оберегающим святое для меня место.

*Милитина Вячеславовна Окишева,
Челябинская региональная общественная организация
«Память сердца. Дети погибших защитников Отечества»*

ОРЛОВ ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ

Родился в 1910 году в Ярославской области, Первомайском районе, в деревне Фомино. До призыва в Красную Армию работал в должности служащего и имел образование 5 классов.

Был призван на службу 28.08.1941 г. Первомайским районным военным комиссариатом Ярославской области, принимал участие в Великой Отечественной войне с 8 декабря 1941 года.

Боевой путь моего прадеда начался в Калужской области в 1941 году, а встретил он капитуляцию фашистской Германии в мае 1945 года в боях близ Кёнигсберга.

Был награжден медалью «За боевые заслуги» (1943 г.). Будучи писарем секретного делопроизводства, гвардии старший сержант Орлов проявил добросовестное отношение к работе, поставил учет карточек и секретных документов. В любых условиях боя, даже под сильным огнем противника и бомбардировки с воздуха, доставлял на командный пункт документы, своевременно доводил до исполнителей приказы командования, контролировал их выполнение.

